

ГЛАВА III.

Участіе Пермскаго пѣх. полка въ Семилѣтній войнѣ 1756—1762 г. г.

Сформированіе нашей арміи и военные дѣйствія съ начала Семилѣтней войны до 1758 года.

Въ 1756 г. былъ заключенъ формальный союзъ Россіи съ Австріею противъ Пруссіи, поддерживаемой Англіей, и для наступательной войны противъ Пруссіи была сформирована армія, главнокомандующій которой Генералъ Апраксинъ 5-го Октября 1756 года получилъ приказаніе двинуться къ границамъ Пруссіи, но наши главныя силы перешли границу лишь 21 Іюля 1757 г. тремя колоннами (Пермскій полкъ въ этихъ колоннахъ не состоялъ). Послѣ сраженія при Гросъ-Егерсдорфѣ 19-го Августа, въ которомъ непріятельская прусская армія была разбита, наша (русская) армія, вслѣдствіи недостатка продовольствія, отошла къ р. Нѣману и сосредоточилась у городовъ Тильзита и Мемеля къ Ноябрю 1757 г. Тогда же состоялось повелѣніе о замѣнѣ Фельдмаршала Апраксина въ командованіи арміею Генераломъ Ферморомъ. Новый главнокомандующій нашелъ необходимымъ переорганизовать армію, положивъ въ основаніе для постоянной организаціи высшихъ тактическихъ единицъ,—бригадъ и дивизій. Армія раздѣлена на три дивизіи: 1-я Генер. Броуна, 2-я Ген. Салтыкова 2-го и 3-я Генер. кн. Голицына *Пермскій. полкъ* вошелъ въ составъ *2-ї дивизіи* въ бригаду *Генер. Рязанова* (полки: 4 Гренадерскій, *Пермскій*, Троицкій и Нижегородскій), расположившейся у г. Мемеля.

Участіе полка въ Семилѣтній войнѣ въ 1758 году.

Изъ г. Мемеля *Пермский полкъ* двинулся въ предѣлы Пруссіи, участвуя въ зимнемъ походѣ, а по занятіи г. Кенигсберга 11 Января 1758 года, былъ выдѣленъ изъ состава дивизіи, оставаясь гарнизономъ въ этой крѣпости, почему въ дальнѣйшемъ движеніи арміи въ 1758 году къ Берлину и въ бою при Цорндорфѣ, 14 Августа, полкъ не принималъ участія, а, по отступленіи арміи на зимня квартры къ р. Вислѣ, вошелъ *въ составъ 1-й дивизіи*, подъ командою Генер. *Фролова-Багрѣева*, и 2-й бригады Генер. кн. *Волконскаго* (полки: *Пермский*, Нижегородскій, Углицкій, Азовскій и Архангелогородскій), расположившійся въ Но-ябрѣ мѣсяцѣ у мѣстечка Дршау.

Походное движение полка въ 1759 г. въ Познань и къ верхнему Одеру.

Въ Маѣ 1759 г. русскія войска двинулись отъ р. Вислы на г. Познань двумя корпусами, при чёмъ корпусъ Ген. *Фролова-Багрѣева* въ составѣ 12 полк. пѣхоты (въ числѣ ихъ *Пермский полкъ*), 44 орудій и $2\frac{1}{2}$ т. конницы прибылъ къ г. Познани 18 Июня, куда въ тотъ же день прибылъ, вновь назначенный, главно-командующій арміею *графъ Петръ Семеновичъ Салтыковъ*, а Ген. Фроловъ былъ замѣненъ сначала графомъ Румянцевымъ, а потомъ гр. Ферморомъ, оставшимся при арміи. Русская армія въ кампанію 1758 г. и до половины 1759 г., пройдя болѣе 1000 верстъ и выдержавши въ нѣсколькоихъ, кровопролитныхъ бояхъ боевую пробу своего высокаго нравственнаго качества, хотя и порѣдѣла, но представляла мощную силу и съ полнымъ

достоинствомъ прямо смотрѣла въ глаза врагу (прусской арміи, предводимой Фридрихомъ II), имѣя теперь главнокомандующаго изъ числа коренныхъ русскихъ людей, понимающаго вещи по русски. Гр. Салтыковъ 20 Июня сдѣлалъ смотръ всѣмъ войскамъ и, убѣдившись въ прекрасномъ видѣ и отличномъ порядкѣ ихъ, рѣшилъ немедля перейти на правый берегъ р. Варты, чтобы идти на соединеніе съ австрійскою арміею, или даже самому атаковать прусскую армію, сосредоточенную на р. Одерѣ у г. Цюллихау. Подойдя къ Цюллихау, оказалось, что позиція непріятеля съ фронта была сильна, почему гр. Салтыковъ, несмотря на возможность потерпѣть своего сообщенія съ тыломъ на г. Познань, рѣшилъ обойти прусскую армію у Цюллихау, двинувъ главныя свои силы въ ночь съ 11 на 12 Июля отъ с. Голтцена къ с. Пальцигу съ цѣлью отрѣзать непріятеля отъ г. Крассена и прежде всего войти въ связь съ австрійскою арміею, что и повело къ сраженію подъ Пальцигомъ.

Сраженіе подъ Пальцигомъ-Цюллихау 12-го июля 1759 года и участіе полка въ этомъ бою

Русская армія въ день боя была сильнѣе прусской на 24 баталіона и превосходила артиллерию, а прусская имѣла вдвое превосходную регулярную конницу. На позиціи при Пальцигѣ русскія войска расположились въ двѣ линіи: на правомъ флангѣ 1-я дивизія, а на лѣвомъ 2-я дивизія. Въ первой линіи въ центрѣ праваго фланга находился *Пермскій полкъ*, въ числѣ 5 (пяти) полковъ подъ командою кн. *Волконскаго* (правѣе его Спбпскій и 1-й Гренадерскій, а лѣвѣе—Углицкій

и Невскій), за нимъ на бугрѣ орудійная батарея, для стрѣльбы черезъ голову, и за этой батарею, во второй линіи, 4 полка (Низовскій, Вятскій, Архангелогородскій и Азовскій). Командующій прусскими войсками убѣдившись въ обходномъ движеніи русскихъ войскъ, рѣшилъ немедленно атаковать ихъ, причемъ главная атака, соединенная съ охватомъ, была ведена на нашъ правый флангъ. Первая смѣлая атака пруссаковъ въ 4 часа пополудни, по подготовкѣ ея артиллерию и при благопріятныхъ условіяхъ мѣстности, была отбита *полками кн. Волжонского*; затѣмъ вторая атака пруссаковъ, подкрѣпленная свѣжими силами также была безуспѣшна, будучи отбита огнемъ пѣхоты и артиллериі, безъ рукопашного боя. Наши *полки первой линіи* были неподвижны, продолжая безпрерывный огонь и пополняя мѣста убитыхъ и раненыхъ изъ стоящихъ за первою линіею резервовъ. Около 7 часовъ вечера въ третій разъ прусскій главнокомандующій рѣшилъ атаковать нашъ правый флангъ пѣхоты конницею, поддержанную пѣхотою. Прусская конница въ порядкѣ, подойдя къ право-фланговымъ полкамъ первой линіи, не смотря на лѣсистый характеръ мѣстности впереди нашего фронта, съ неотразимою лихостью бросилась на Сибирскій и *Пермскій* полки и успѣла, выбивъ съ мѣста фланги этихъ полковъ, прорваться между ними, но, при дальнѣйшемъ развитіи этой атаки, нарывалась съ фронта на огонь батареи, бывшей между линіями, а вслѣдъ за тѣмъ съ обоихъ фланговъ была атакована подоспѣвшую русскою конницею, которая съ трехъ сторонъ слетѣлась на выручку своей пѣхоты и, производя лихія атаки на непріятельскихъ латниковъ, отбросила ихъ назадъ. Первыми атаковали непріятеля кавалерійскіе полки:

Казанскій, Нижегородскій, а затѣмъ Кіевскій, Ново-
троицкій и Кирасирскій Его Величества. Слѣдомъ за
отступавшею прусскою кавалеріею наша конница, подъ
начальствомъ гр. Панина, опрокинула передовыя части
prusской пѣхоты и своею молдецкою контрь-атакою
обратила непріятеля въ полное паническое бѣгство; это
бѣгство лѣвой колонны прусскихъ войскъ сообщилось
всей ихъ арміи, которая въполномъ безпорядкѣ отсту-
пила. Русская регулярная конница преслѣдовала от-
ступающаго. Пѣхота, бывшая подъ ружьемъ болѣе су-
токъ, была утомлена и не могла перейти тотчасъ въ
наступленіе для развитія побѣды. Всѣ части пѣхоты
на правомъ флангѣ стали на свои мѣста въ три линіи,
подвинутыя нѣсколько впередъ, построились покоемъ
„на костяхъ“ и уже поздно вечеромъ слушали благо-
дарственный молебень. Въ этомъ положеніи наши глав-
ные силы оставались до 17 Июля, занявъ только *бригадою* *ки. Волжонского* 14 Июля г. Крассень. Въ сраженіи
подъ Пальцигомъ выбыло изъ строя русскихъ около
5 т., а у пруссаковъ болѣе 7 т. Въ числѣ раненыхъ
былъ командиръ *Пермскаго* полка Полковникъ Густавъ
фонъ-Россъ. Трофеи русскихъ состояли: изъ 3-хъ зна-
менъ, 4 штандартовъ, 14 орудій и 4 т. ружей. Паль-
цигская побѣда не была въ Петербургѣ оцѣнена по
достоинству: было объявлено Монаршее благоволеніе
участникамъ боя и нижнимъ чинамъ дарованъ полуго-
довой окладъ жалованья, но графу Салтыкову не было
оказано особыхъ знаковъ Монаршей милости, только
150 лѣть спустя военные авторитеты въ описаніяхъ
нашихъ войнъ, оцѣнивая заслуги главнокомандующаго
и другихъ участниковъ побѣды при Пальцигѣ, пред-
ставляютъ дѣйствія гр. П. С. Салтыкова, выдающимися, а

обходъ позиціі пруссаковъ подъ Цюллихау вполнѣ образцовый, удовлетворявшій главнымъ стратегическимъ особенностямъ обстановки; тогда какъ австрійскій главнокомандующій во все время этой операциі, преслѣдуя исключительно австрійскіе интересы, подставилъ русскихъ подъ первый огонь, а самъ, дѣйствуя въ резервѣ, воспользовался лишь послѣдствіями этой побѣды.

17 іюля армія гр. Салтыкова двинулась къ г. Крассену и далѣе форсированнымъ маршемъ къ г. Франкфурту на р. Одерѣ, который заняла безъ боя, предполагая овладѣть г. Берлиномъ, но получивъ свѣдѣніе, что Фридрихъ II наступаетъ для прикрытия столицы, гр. Салтыковъ рѣшилъ принять бой у г. Франкфурта, укрѣпивъ позицію на Куннерсдорфскихъ высотахъ, тыломъ къ рѣкѣ Одеру.

Сраженіе подъ Куннерсдорфомъ 1-го Августа 1759 г. и участіе полка въ этомъ генеральномъ сраженіи.

1-го Августа произошло Куннерсдорфское генеральное сраженіе. *Пермскій полкъ* въ этомъ бою первоначально *стоялъ въ первой линіи* на правомъ флангѣ позиціи, прикрывая вмѣстѣ съ Азовскимъ полкомъ важнѣйшую изъ батарей на *Жидовской горѣ*. Въ этомъ бою подъ начальствомъ гр. Салтыкова состояло до 41 т. русскихъ войскъ и австрійскій корпусъ въ 19 т., всего до 60 т., а численность прусской арміи была въ 48 т.

Фридрихъ II послѣ 2-хъ часовой артиллерійской подготовки, главными своими силами обрушился, около 11 час. утра, на нашъ лѣвый флангъ и, опрокинувъ его, атаковалъ центръ; атака эта сперва была удачна, но наши войска праваго фланга, стоявшіе на *Жидовской*

горѣ, зайдя правымъ плечомъ и образовавъ нѣсколько линій (до 5), ставшихъ почти подъ прямымъ угломъ къ первоначальному своему фронту позиціи, поддержаныя артиллерійскимъ огнемъ нашихъ и австрійскихъ батарей остановили дальнѣйшее наступленіе пруссаковъ, послѣ продолжительного рукопашного боя, въ которомъ принялъ участіе въ составѣ *бригады* кн. *Волконскаго* и *Пермскаго полка*. Не взирая на поддержку атаки прусской пѣхоты конницею Зейдлица, Фридрихъ II не въ силахъ былъ побороть русскаго боя въ рукопашную. Послѣ 7 час. вечера атака пруссаковъ была отбита и прусская армія подверглась полному пораженію, преслѣдуемая союзною русско-австрійскою кавалеріею. Блестящая победа у Куннерсдорфа стоила громадныхъ жертвъ: 13 т. русскихъ, 2 т. австрійцевъ, всего 15 т. союзныхъ, и болѣе 17 т. пруссаковъ выбыло изъ строя. Трофеями боя были: 28 знаменъ и 217 орудій, взятыхъ у пруссаковъ. Побѣда эта на всѣхъ произвела самое сильное впечатлѣніе: въ населеніи г. Берлина и всей Пруссіи распространилась полная паника; напротивъ того всѣхъ русскихъ охватило невыразимое воодушевленіе. Гр. Салтыковъ былъ возвведенъ Императрицею Елизаветою въ Фельдмаршальское достоинство и много было пожаловано другихъ наградъ, какъ Русскою Государинею, такъ и Австрійскою Императрицею Маріею Терезію и Польскимъ Королемъ. Была выбита особая медаль: на лицевой сторонѣ грудное изображеніе Государини въ коронѣ съ надписью вокругъ: „Божію милостію Елізавета Императрица и Самодержица Всероссійская, а на оборотѣ изображеніе воина, держащаго въ правой руцѣ копье, въ лѣвой Россійскій штандартъ и идущій по полю сраженія, усыпаному трупами и ору-

жіемъ; онъ наступаетъ одною ногою на опрокинутый сосудъ, изображающій рѣку Одеръ, а вдали виденъ г. Франкфуртъ; вверху надпись: „Побѣдителю“, внизу: „надъ Пруссаками, Августа 1 дня 1759 г.“ Генераламъ и офицерамъ медаль золотая, а нижнимъ чинамъ серебряная, но не извѣстно для храненія, или для ношенія ея участниками этой славной побѣды. Но Куннерсдорфская побѣда осталась безъ рѣшительныхъ послѣствій на исходъ кампаніи, по причинѣ несогласныхъ и трусиво-нерѣшительныхъ дѣйствій австрійского главнокомандующаго Дауна. Вслѣдствіе этого Фридрихъ II былъ спасенъ, такъ какъ гр. Салтыковъ долженъ былъ очистить г. Франкфуртъ и перейти въ теченіе Августа Сентября и Октября за р. р. Одеръ и Варту, а затѣмъ къ Декабрю отойти къ нижней Вислѣ, гдѣ и расположиться на зимнихъ квартирахъ. У г. Торна стала *1-я дивизія (Пермскій полкъ)*.

Военные дѣйствія 1760 года.

Къ концу Мая 1760 г. русская армія приготовилась къ новому движению въ глубь предѣловъ Пруссіи, для чего полки получили новое распределеніе по отрядамъ и дивизіямъ, на основаніи котораго *Пермскій полкъ* вошелъ *въ составъ 2-й дивизіи* Ген. Броуна. Дивизія эта, въ составѣ главныхъ силъ, къ концу Іюня перешла въ г. Познань, имѣя полки 2-хъ баталіоннаго состава, а 3 баталіона остались на р. Вислѣ, исполненія назначеніе запасныхъ баталіоновъ, для пополненія убыли въ 2-хъ дѣйств. баталіонахъ своего полка. Послѣ маневрированій главныхъ силъ въ окрестностяхъ г. Бреславля, для соединенія съ австрійскою арміею, дивизія, не достигнувъ

этого, сосредоточилась къ концу Сентября у г. Франкфурта, одновременно овладѣвъ набѣгомъ, особымъ передовымъ отрядомъ, столицею Пруссіи г. Берлиномъ. Но вся эта операция оказалась безцѣльною, вслѣдствіе полнаго бездѣйствія австрійской арміи. Гр. Салтыковъ, освѣдомившись, что Фридрихъ II съ 70 т. спѣшилъ на выручку столицы, и не намѣреваясь еще разыграть бой по примѣру Пальцигскаго и Куннерсдорфскаго, рѣшилъ отвести свои войска за р. Одеръ къ г. Ландебергу, а затѣмъ на квартиры на нижнюю Вислу. 25 Октября прибылъ къ арміи новый главнокомандующій, гр. *Бутурлинъ*, вслѣдствіе болѣзни гр. Салтыкова. *2-я дивизія (Пермскій полкъ)* также получила новаго начальника, гр. Румянцева, и расположилась на зимнихъ квартирахъ у г. Грауденца. Такъ окончились военные дѣйствія 1860 года.

Военные дѣйствія 1761 и 1762 годовъ.

Въ началѣ 1761 года было заключено перемиріе между Россіей и Пруссіей, во время котораго *Пермскій полкъ*, въ числѣ другихъ 5-ти полковъ изъ разныхъ дивизій, былъ назначенъ въ особый передовой отрядъ, подъ командою *Бригадира Бранта*, выдвинутый въ Познань на р. Варту. Къ концу перемирія, въ Маѣ, русская армія раздѣляется на двѣ части: главныя силы гр. Бутурлина, для дѣйствій въ Познанско-Силезскомъ районѣ, и корпussъ Румянцева — на Померанскомъ. Выдѣленіе полковъ въ корпussъ Ген. Румянцева вызвало новое распределеніе полковъ по дивизіямъ, на основаніи котораго *Пермскій полкъ* вошелъ *въ составъ 3-й дивизіи, — кн. Долгорукова*, которая при общемъ движеніи съ зимнихъ квартирахъ прибыла къ концу Мая въ г. Устцы на р. Нетце. Въ

началъ Іюня главныя силы гр. Бутурлина, по сосредоточеніи въ Познани, двинулись въ южномъ направлениі къ г. Бреславлю, гдѣ производили цѣлый рядъ безплодныхъ маршъ-маневровъ, ища соединенія съ австрійскою арміею, гр. Лаудона, которому мѣшалъ своими контрь-маневрами Фридрихъ II. Наконецъ, по переправѣ, черезъ р. Одеръ, у Лейбуса, союзныя арміи къ 18 Августа соединились въ числѣ 125 т. у г. Стригау, близъ котораго Фридрихъ II съ 55 т. былъ принужденъ занять укрѣпленный лагерь у г. Бунцельваци. Не смотря на тяжелое положеніе Фридриха союзныя войска, вслѣдствіе отказа Лаудона отъ совмѣстныхъ дѣйствій съ гр. Бутурлинымъ, вновь раздѣлились, причемъ гр. Бутурлинъ 29-го Августа отошелъ къ г. Лигницу, оставивъ помощный 20 т. корпусъ русскихъ подъ командой *Генер. Чернышева* въ распоряженіе Лаудона; въ числѣ 10 полковъ этого корпуса былъ назначенъ и *Пермскій полкъ*.

Участіе полка въ штурмѣ крѣпости Швейдницъ 1-го Октября 1761 г.

Послѣ взыва 15 Сентября Фридрихомъ своихъ укрѣпленій у Бунцельвица и отступленіи его къ Мюнстербергу, *Пермскій полкъ* участвовалъ во взятіи гр. Лаудономъ штурмомъ первоклассной крѣпости Швейдницъ, въ ночь на 1-е Октября. Штурмъ этотъ произведенъ пятью колоннами русско-австрійскихъ войскъ, причемъ русскіе первые безъ выстрѣла взошли на валы. Историкъ Ген. Рецовъ, говоря объ этомъ штурмѣ, отмѣчаетъ, что русскіе войска оказали замѣчательную дисциплину, оставаясь въ ружьѣ на занятыхъ валахъ, тогда какъ австрійскіе солдаты начали грабежъ взятой крѣ-

пости. Вотъ единственный случай, когда русскія войска были привлечены Австрійскимъ главнокомандующимъ въ боевое дѣло. Паденіе кр. Швейдница вынудило Фридриха II быстро вернуться назадъ для прикрытия Бреславля, но это было напрасно, ибо Лаудонъ не воспользовался побѣдою и, вмѣстѣ съ корпусомъ гр. Чернышева, отступилъ на зимнія квартиры въ Сплезію, близь Богемской границы. Мѣсяцъ спустя, въ Помераніи корпусомъ гр. Румянцева была взята крѣпость Кильбергъ. Всѣ эти побѣды, самымъ рѣшительнымъ образомъ послужили въ пользу русскихъ, возвысивъ духъ молодой русской арміи которая теперь гордо смотрѣла на войска Фридриха II, относившагося къ нашей арміи съ высокомѣрiemъ. Такимъ образомъ всѣ данные были въ рукахъ русскихъ, чтобы нанести Фридриху II-му послѣдній, смертельный ударъ, но къ 4 Января 1762 г. былъ полученъ въ арміи манифестъ о вступлении на престолъ, послѣ кончины Императрицы Елизаветы Петровны, постѣдовавшей 25 Декабря 1761 года, Петра III, поклонника Фридриха II, почему война должна была окончиться.

Прекращеніе военныхъ дѣйствий со вступленіемъ на престолъ Импер. Петра III; возвращеніе въ Россію и переименованіе полка.

8-го Февраля 1762 года была передана Австрійскому правительству декларация объ отказѣ Россіи отъ союза съ Австріею, а 5-го Марта было заключено формальное перемиріе съ Пруссіею. 24-го Апрѣля 1762 г. Петромъ III былъ заключенъ миръ съ Пруссіей, а всѣ завоеванія русскаго оружія были возвращены Фридриху

П-му безъ всякаго вознагражденія и даже часть русской арміи,—корпусъ гр. Чернышева, отдавался въ распоряженіе Пруссаго короля, но это послѣднее распоряженіе не осуществилось. Манифестомъ 28 Іюня 1762 г. было объявлено, что Божиєю милостью и желаніемъ всѣхъ вѣрноподданныхъ сыновъ отечества Екатерина II вступила на престолъ, повелѣвшая въ этотъ же день возвратиться арміи въ Россію, выждавъ только корпусъ гр. Чернышева, который, перейдя Одеръ и Вислу, къ концу Августа, двинулся въ Россію на г. Динабургъ.

Въ шестимѣсячное свое царствованіе, Петръ III (1761—1762) рѣшительно видоизмѣнилъ всѣ порядки, установленные при Елизаветѣ, въ томъ числѣ и название полковъ, на нѣмецкій ладъ, по фамиліямъ шефовъ, почему *Пермскій полкъ* 25 апрѣля 1762 г. былъ названъ *пехотнымъ Генерал-Майора Нумерса полкомъ*. Но все это существовало не продолжительно.

ГЛАВА IV.

Участіе Пермскаго полка въ нѣкоторыхъ походахъ и военныхъ дѣйствіяхъ царствованіи Имп. Екатерины II-й.

Перемѣны въ арміи съ 1762 г., нахожденіе полка въ предѣлахъ польши съ 1766 по 1768 г. г. и переходъ въ Подолію.

Императрица Екатерина II (1762—1796) по вступленіи на престолъ повелѣла всѣмъ полкамъ называться, какъ прежде, по провинціямъ, почему полкъ, 15 Іюля, вновь напменованъ *Пермскимъ пехотнымъ*.